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 دورات درس المعايرة الحجميةمسائل 

 حل المسائل الاتية: 

  المسألة الأولى:

في الماء المقطر، و أكمل كلوريد الصووووديو  و  كربونات الصووووديو من 2.12g  أذيبت عينة مقدارها 

حمض كلور من محلول  25mL، فإذا علمت أنه يلز  لمعايرة المحلول السووووووووواب  50𝑚𝐿الحجم إلى 

.0.8molتركيزهالماء  𝐿−1 .المطلوب: 

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحاصل. -1

 احسب تركيز كربونات الصوديو  في المحلول الساب . -2

 احسب النسبة المئوية لملح كربونات الصوديو  في العينة. -3

( 𝐻; 1 , 𝑁𝑎: 23 , 𝐶𝑙 ∶ 35.5 , 𝑂: 16 , 𝐶: 12 ) 

 الحل:

-1 

HCL لا يتفاعل مع 𝑁𝑎𝐶𝑙 

𝟐𝑯𝑪𝒍 + 𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑 → 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑶𝟐 + 𝟐𝑵𝒂𝑪𝒍 

-1 

 1حمض  2ملح 

𝑉2 = 50𝑚𝐿 𝑉1 = 25𝑚𝐿 

𝐶2 =? 𝐶1 = 8 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 
 

𝒏𝟏(𝑯𝑪𝒍)
= 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 2 × 𝐶2𝑉2 

1 × 8 × 10−1 × 25 = 2 × 𝐶2 × 50 

𝐶2 =
200 × 10−1

100
⇒ 𝑪𝟐 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏 = 𝟎. 𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

دورة ثانية 
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-2 

𝒎𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
= 𝑪𝟐. 𝑽𝟐. 𝑴𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑

 

𝑚𝑁𝑎2𝐶𝑂3
= 2 × 10−1 × 50 × 10−3 × 106 

𝒎𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
= 𝟏. 𝟎𝟔 𝒈 

-3 

 g 1.06تحوي  2.12كل 

  x gتحوي  100gكل 

𝑥 =
100 × 106 × 10−2

212 × 10−2
 

𝒙 = 𝟓𝟎 𝒈 

 %𝟓𝟎النسبة المئوية 

   المسألة الثانية:

.2𝑚𝑜𝑙−10تركيزه  لحمض كلور الماءمحلول مائي  𝐿−1 .المطلوب: 

 ذا الحمض.ه𝑃𝐻 احسب  -1

هووودروكسووووووووويووود من محلول 5𝑚𝐿 من محلول الحمض السووووووووووواب  يلز  20𝑚𝐿 لمعوووايرة  -2

.0.02𝑚𝑜𝑙ذي التركيزالصوديو   𝐿−1 وحجم𝑉   ذي هدروكسيد البوتاسيو  من محلول

.0.05𝑚𝑜𝑙التركيز 𝐿−1  .المطلوب:   

a) .اكتب المعادلة الأيونية لتفاعل المعايرة الحاصل 

b)  اللاز  لإتما  هدروكسوووووويد البوتاسوووووويو  احسووووووب حجم محلول

 المعايرة.

c)  10 اللاز  إضوووووافته إلى الماء المقطر احسوووووب حجم𝑚𝐿  من محلول الحمض السووووواب

𝑃𝐻 .لتصبح = 3  

دورة أولى 
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𝑴𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
= 𝟐𝟑 × 𝟐 + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔(𝟑) 

𝑴𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
= 𝟏𝟎𝟔 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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 الحل:

1- 

 

[𝑯𝑪𝒍] = [𝑯𝟑𝑶+] = 𝑪𝒂 = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] = −log (10−2) 

𝑃𝐻 = −(−2) × 1 ⇒ 𝑷𝑯 = 𝟐 

-2 

                  𝐻Cl   الحمض                      NaOH 1الأساس                         (KOH) 2 الأساس   

        𝑉 = 20𝑚𝐿                              𝑉1 = 5𝑚𝐿                                𝑉2 =?                

   𝐶 = 10−2             𝐶1 = 2 × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1          𝐶2 = 5 × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

(a 

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑶𝑯− → 𝟐𝑯𝟐𝑶 

(b 

𝒏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟏(𝑶𝑯−)
+ 𝒏𝟐(𝒐𝑯−)

 

1 × 𝑛(𝐻𝐶𝑙) = 1 × 𝑛1(𝑁𝑎𝑂𝐻)
+ 1 × 𝑛2(𝐾𝑂𝐻)

 

1 × 𝐶𝑉 = 1 × 𝐶1𝑉1 + 1 × 𝐶2𝑉2 

1 × 10−2 × 20 = 1 × 2 × 10−2 × 5 + 1 × 5 × 10−2 × 𝑉2 

2 × 10−1 = 10−1 + 5 × 10−2 𝑉2 

2 × 10−1 − 1 × 10−1 = 5 × 10−2 𝑉2 

𝑪𝒍− + 𝑯𝟑𝑶+ → 𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑪𝒍 

0  0    10−2 

10−2  10−2    0 
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10−1 = 5 × 10−2 𝑉2 

𝑉2 =
10−1

5 × 10−2
=

10

5
 

⇒ 𝑽𝟐 = 𝟐𝒎𝑳 

(c 

حجم الماء المضاف =? 

𝑽 = 𝟏𝟎𝒎𝑳 

𝑪 = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑷𝑯 = 𝟑 

𝑪′
𝒂 = [𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝑷𝑯 = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝒏 قبل التمديد = 𝒏′بعد  التمديد  

𝑪𝒂. 𝑽 = 𝑪𝒂
′ . 𝑽′ 

10−2 × 10 = 10−3 × 𝑉′ 

𝑉′ =
10−1

10−3
= 10−1 × 10+3 

𝑽′ = 𝟏𝟎𝟎𝒎𝑳 

حجم الماء المضاف = 𝑉′ − 𝑉 = 100 − 10 = 𝟗𝟎𝒎𝑳 
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   سألة الثالثة:الم

هووووودروكسووووووووويووووود الصووووووووووديو  من محلول    5𝑚𝐿 يلز حمض الخووووول من محلول    20𝑚𝐿لمعوووووايرة

.0.02𝑚𝑜𝑙تركيزه 𝐿−1  .المطلوب:  

 اكتب المعادلة الكيميائية المعبرة عن التفاعل الحاصل. -1

المشوووووووووعر المسوووووووووتعموول، مووا حمض الخوول احسوووووووووووب تركيز محلول  -2

 المناسب لهذه المعايرة؟

 من محلوله الساب .  0.5𝐿اللاز  لتحضيرحمض الخل احسب كتلة  -3

 الناتج عن المعايرة.ملح خلات الصوديو  احسب التركيز المولي الحجمي لمحلول  -4

( 𝐶: 12      ,      𝐻: 1       ,      𝑂: 16       ,     𝑁𝑎: 23 ) 

 الحل:

1- 

حمض                                   2أساس   1 

و                حمض الخلهدروكسيد الصودي  

       𝑉1 = 20𝑚𝐿                           𝑉2 = 5𝑚𝐿 

    𝐶1 =?                            𝐶2 = 2 × 10−2 

-1 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 

-2 

𝒏𝟏(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝒏𝟐(𝒐𝑯−)

 

1 × 𝑛1(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻)
= 1 × 𝑛2(𝑁𝑎𝑂𝐻)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 

1 × 𝐶1 × 20 = 1 × 2 × 10−2 × 5 

20 𝐶1 = 10−1 

دورة ثانية 
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𝐶1 =
10−1

20
=

1

2
× 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑪𝟏 = 0.5 × 10−2 = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏  

 .فتالئينالفينول 

-3 

𝑽 = 𝟎. 𝟓𝑳 

𝑪𝟏 = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝒎 = 𝑪. 𝑽. 𝑴𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

𝑚 = 5 × 10−3 × 5 × 10−1 × 60 

𝑚 = 150 × 10−3 

𝒎 = 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐𝒈 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 → 𝑵𝒂𝑶𝑯 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

1𝑚𝑜𝑙    1𝑚𝑜𝑙   

𝑛3𝑚𝑜𝑙    𝑛2𝑚𝑜𝑙   

 

𝟏 × 𝒏𝟐 = 𝟏𝒏𝟑 

1 × 𝐶2. 𝑉2 = 1 × 𝐶3𝑉3 

1 × 2 × 10−2 × 5 = 1 × 𝐶3 × 25 

10 × 10−2 = 𝐶3 × 25 

𝐶3 =
10−1

25
 

𝑪𝟑 =
𝟏

𝟐𝟓𝟎
𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑴𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 = 

𝟏𝟐 + 𝟏(𝟑) + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

= 𝟔𝟎𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 

𝑽𝟑 = 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟐𝟎 + 𝟓 

𝑽𝟑 = 𝟐𝟓 𝒎𝒍 

 



 الثالث الثانوي العلمي     كنانة شموط          :الأستاذة  

 المعايرة الحجمية                                                  الكيـمـيــاءالمــادة:     

 7   0988055790أ. كنانة شموط    

  المسألة الرابعة:

𝑉لتعديل = 10𝑚𝐿   يلز هدروكسووووووووويد الصووووووووووديو  من محلول 𝑉1 = 20𝑚𝐿  حمض من محلول

.0.1𝑚𝑜𝑙 ذي الوووووتوووووركووووويوووووز  الآزوت 𝐿−1 و 𝑉2 = 5𝑚𝐿 ووووون موووووحووووولوووووول ذي حوووووموووووض الوووووكوووووبوووووريوووووت مو

.0.2𝑚𝑜𝑙التركيز 𝐿−1  .المطلوب:   

 اكتب المعادلة الأيونية لتفاعل المعايرة الحاصل. -1

 .هدروكسيد الصوديو احسب تركيز محلول  -2

 المحلول الناتج عن المعايرة؟ 𝑃𝐻قيمة ما -3

 من محلوله الساب .  0.5𝐿في هدروكسيد الصوديو احسب كتلة  -4

( 0: 16  , 𝑁𝑎: 23  , 𝐻: 1) 

 الحل:

 حمض الآزوت 1حمض        )حمض الكبريت(   2حمض          𝑁𝑎𝑂𝐻أساس         

                                 𝑉1 = 20𝑚𝐿                     𝑉2 = 5𝑚𝐿                    𝑉 = 10𝑚𝐿     
                          𝐶1 = 0.1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1            𝐶2 = 0.2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1              𝐶 =?  

-1 

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑶𝑯− → 𝟐𝑯𝟐𝑶 
-2 

𝒏(𝒐𝑯−) = 𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+)
+ 𝒏𝟐(𝑯𝟑𝑶+)

 

1 × 𝑛(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 1 × 𝑛1(𝐻𝑁𝑂3)
+ 2 × 𝑛2(𝐻2𝑆𝑂4)

 

1 × 𝐶𝑉 = 1 × 𝐶1𝑉1 + 2 × 𝐶2𝑉2 

1 × 𝐶 × 10 = 1 × 10−1 × 20 + 2 × 2 × 10−1 × 5 

4 = 10 𝐶 ⇒ 𝑪 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

3-     𝑷𝑯 = 𝟕 

-4 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝑪. 𝑽. 𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

𝑚 = 4 × 10−1 × 5 × 10−1 × 40 

𝑚 = 80 × 10−1 

𝒎 = 𝟖𝒈 

دورة أولى 
2022 
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𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟒𝟎𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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  المسألة الخامسة:

تركيزه حمض الكبريووت بوواسوووووووووتخوودا  محلول هوودروكسووووووووويوود الصووووووووووديو  من محلول   20mLيعوواير 

0.2mol. 𝐿−1  5فيلز  لإتما  المعايرةmL  .المطلوبمن هذا الحمض:  

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحاصل. -1

.molوب المستعمل مقدرا   هدروكسيد الصوديو احسب تركيز محلول  -2 𝐿−1  وg. 𝐿−1 . 

ملح كبريتووات الصووووووووووديو  التركيز المولي لمحلول  احسوووووووووووب -3

 الناتج عن المعايرة.

( 𝐻: 1 , 𝑁𝑎: 23 , 𝑆: 32 , 𝑂: 16 ) 

 الحل:

 1الحمض  2الأساس 

 𝐻2𝑆𝑂4حمض الكبريت هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 = 20mL 𝑉1 = 5mL 

𝐶2 =? 𝐶1 = 0.2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

1-  

𝐻2𝑆𝑂4 + 𝟐𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑁𝑎𝑆𝑂4 + 𝟐𝐻2𝑂 

-2 

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

𝟐 × 𝒏𝟏(𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝑶𝑯) 

 2𝐶1𝑉1 = 1𝐶2𝑉2 

2 × 2 × 10−1 × 5 = 1 × 𝐶2 × 20 

𝑪𝟐 =
2

20
=

1

10
= 𝟎. 𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝒍−𝟏𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 10−1 × 40 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟒 𝒈. 𝑳−𝟏 

دورة أولى 
2021 
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𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

= 𝟒𝟎𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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-3 

𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 + 𝟐𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝟐𝑯𝟐𝑶 + 𝑵𝒂𝑺𝑶𝟒 

𝟏𝒎𝒐𝒍      1𝑚𝑜𝑙 

𝒏𝟏𝒎𝒐𝒍      𝑛3𝑚𝑜𝑙 

 

𝟏. 𝒏𝟑 = 𝟏. 𝒏𝟏  

1. 𝐶3. 𝑉3 = 1. 𝐶1. 𝑉1  

1 × 2 × 10−1 × 5 = 1 × 𝐶3 × 25 

1 = 25 𝐶3 

𝑪𝟑 =
𝟏

𝟐𝟓
𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

   المسألة السادسة:

.0.05𝑚𝑜𝑙 تركيزهمحلول مائي لحمض الكبريت  𝑙−1  ) بفرض الحمض تا  التأين (

 : المطلوب

 في هذا المحلول .  [+𝐻3𝑂]احسب قيمه  -1

من محلولة   80𝑚𝐿احسب كتلة حمض الكبريت في  _ 2

  . الساب 

فيلز  محلول هدروكسيد البوتاسيو  من   100𝑚𝐿يعاير  _ 3

10𝑚𝐿  : من محلول الحمض الساب  حتى تما  المعايرة 

a) ك  .تب معادلة تفاعل المعايرة الحاصلا

b) ول هدروكسيد البوتاسيو  المستعملاحسب تركيز محل . 

c) احسب قيمة  POH ملول هدروكسيد البوتاسيو  المستعمحل . 

( K: 39      , O: 16   , S: 32   , H: 1 ) 

𝑽𝟑 = 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟓 + 𝟐𝟎 

𝑽𝟑 = 𝟐𝟓 𝒎𝒍 

 

2021دورة ثانية   

2020 

 نظام قديم
(درجة 40)   
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 الحل:

1- 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟐𝑪𝒂 

[𝐻3𝑂+] = 2 × 0.05 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟎. 𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

2 – 

 

 

𝒎 = 𝑪. 𝑽. 𝑴 

𝑚 = 0.05 × 80 × 10−3 × 98  

𝒎 = 𝟑𝟗𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒈 

3-  a) 

 1الحمض  2الأساس 

 𝐻2𝑆𝑂4ريتحمض الكب بوتاسيو هدروكسيد ال

𝑉2 = 100mL 𝑉1 = 10mL 

𝐶2 =? 𝐶1 = 0.05𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 

𝟐𝑯𝟐𝑶 + 𝑲𝟐𝑺𝑶𝟒 → 𝟐𝑲𝑶𝑯 + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 

 b) 

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

𝟐 × 𝒏𝟏(𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝑶𝑯) 

𝟐𝒏(𝑯𝟐 𝑺𝑶𝟒)
=  𝒏𝑲𝑶𝑯 

𝟐𝑪𝟏𝑽𝟏 = 𝑪𝟐𝑽𝟐  

2 × 0.05 × 10 = 𝐶2 × 100 

𝑴𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
= 𝟏(𝟐) + 𝟑𝟐 + 𝟏𝟔(𝟒)

= 𝟗𝟖 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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𝑪𝟐 = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

       c) 

 

[𝑶𝑯−] = [𝑲𝑶𝑯] = 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑷𝑶𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑶𝑯−] 

𝑃𝑂𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−2 

𝑷𝑯 = 𝟐  

  ة:بعلساالمسألة ا

.0.1𝑚𝑜𝑙  تركيزهزوت محلول مائي لحمض الآ 𝑙−1  ، المطلوب : 

 .ن هذا الحمضتأي ةاكتب معادل -1

 . محلول الحمض الساب  PHاحسب  -2

محلول الحمض الساب  بمحلول هدروكسيد الصوديو  ذي التركيز من 30𝑚𝐿  يعاير -3

0.2mol. 𝐿−1  

 (a  200 احسب حجم محلول هدروكسيد الصوديو  في𝑚𝐿   . من محلوله المستعمل 

 (b  200احسب كتلة هدروكسيد الصوديو  في𝑚𝐿   . من محلوله المستعمل 

 (c علل اجابتكنهاية تفاعل المعايرة ؟  ةما طبيعة الوسط عند الوصول لنقط. 

( H: 1      , Na: 23   , N: 14    , O: 16 )  

 

 الحل:

𝑶𝑯− + 𝑲+ → 𝑲𝑶𝑯 

0  0  10−2 

10−2  10−2  0 

 دورة
2020ثانية     

(درجة 30)   
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1  _    

𝐻𝑁𝑂3 + 𝐻2𝑂 → 𝐻3𝑂+ + 𝑁𝑂3
− 

2 _ 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝑪𝒂 

[𝐻3𝑂+] = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−1 

𝑷𝑯 = 𝟏  

  طريقة ثانية مقبولة:

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝑷𝑯 

[𝐻3𝑂+] = 10−1 

𝑷𝑯 = 𝟏 

3_ 

     1الحمض                                2الأساس 

           𝐻𝑁𝑂3                𝑁𝑎𝑂𝐻 
                  𝑉1 = 50𝑚𝐿                                𝑉2 =?  

                       𝐶1 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1                𝐶2 = 2 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

  (a  

𝒏𝑯𝟑𝑶+ =  𝒏𝑶𝑯−
′  

𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑵𝑶𝟑) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝑶𝑯) 

𝐂 𝐕 =  𝑪′𝑽′ 

0.1 × 50 = 0.2𝑉′ 

𝑽′ = 𝟐𝟓𝒎𝑳 

(b                                 
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𝒎(𝑵𝒂𝑶𝑯) = 𝑪. 𝑽. 𝑴 

𝑀(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 23 + 16 + 1(𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

𝑴(𝑵𝒂𝑶𝑯) = 𝟒𝟎(𝒈. 𝒎𝒐𝒍−𝟏) 

𝑚(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 0.2 × 0.2 × 40 

𝒎 = 𝟏. 𝟔 𝒈 

            (c  ن ايونات الملح الناتج عن المعايرة حيادية . وأل معتدلالوسط 

   ة:ثامنالمسألة ال

.0.5mol و تركيزه  40mLحجموووووه لحمض كلور المووووواءمحلول  𝐿−1 يووووود هووووودروكسووووووووويعووووواير بمحلول

.0.8molتركيزه البوتاسيو   𝐿−1 . 

 :  المطلوب

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحاصل. -1

 اللاز  لإتما  المعايرة.هدروكسيد البوتاسيو  احسب حجم محلول  -2

 احسب كتلة ملح كلوريد البوتاسيو  الناتج عن المعايرة. -3

لسواب  ليصوبح من محلول الحمض ا100mL اللاز  إضوافته إلى الماء المقطر احسوب حجم  -4

.0.1molتركيزه 𝐿−1. 

 واجب استخدامه في هذه المعايرةمشعر اكتب اسم أفضل  -5

(𝐾: 39 , 𝐶𝐿: 35.5  , 𝑂: 16  , 𝐻: 1) 

 

 

دورة أولى 
2020 
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 الحل:

     1الحمض                                2الأساس 

           𝐻𝐶𝑙                 𝐾𝑂𝐻 
                  𝑉1 = 40𝑚𝐿                                𝑉2 =?  

                       𝐶1 = 5 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1          𝐶2 = 8 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

1-  

𝑯𝑪𝒍 + 𝑲𝑶𝑯 → 𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑶  

2-   

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑪𝒍) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑲𝑶𝑯) 

1𝐶1𝑉1 = 1𝐶2𝑉2 

1 × 5 × 10−1 × 40 = 1 × 8 × 10−1 × 𝑉2 

𝑉2 =
20

8 × 10−1
  =

200

8
 

 

𝑽𝟐 = 𝟐𝟓𝒎𝑳 

-3  

𝑯𝟐𝑶 + 𝑲𝑪𝒍 → 𝑲𝑶𝑯 + 𝑯𝑪𝒍 

  1𝑚𝑜𝑙    𝟏𝒎𝒐𝒍 

  𝑛3𝑚𝑜𝑙    𝒏𝟏𝒎𝒐𝒍 
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1 × 𝑛1 = 1 × 𝑛3 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶3𝑉3 

1 × 5 × 10−1 × 40 = 1 × 𝐶3 × (40 + 25) 

20 = 65 𝐶3 

𝑪𝟑 =
𝟐𝟎

𝟔𝟓
𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

𝒎𝑲𝑪𝒍 = 𝑪𝟑. 𝑽𝟑. 𝑴(𝑲𝑪𝒍) 

𝑚 =
20

65
× 65 × 10−3 × 74.5 × 10−1 

𝑚 = 2 × 745 × 10−3 = 1490 × 10−3 

𝑚 = 149 × 10−2 𝑔 ⇒ 𝒎 = 𝟏. 𝟒𝟗 𝒈 

4- 

𝐧 = 𝐧′ 

𝑪. 𝑽 = 𝐂′. 𝐕′ 

5 × 10−1 × 100 = 10−1 V′  

50 = 10−1V′ 

𝑉′ =
50

10−1
 ⇒  𝑽′ = 𝟓𝟎𝟎𝒎𝑳 

= حجم الماء المضاف 𝑉′ − 𝑉 

= حجم الماء المضاف 500 − 100 

= حجم الماء المضاف 𝟒𝟎𝟎𝒎𝑳 

  التيمول.  برو أزرق 

 ملاحظة:

𝑽𝟑 = 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟒𝟎 + 𝟐𝟑 

𝑽𝟑 = 𝟔𝟓 𝒎𝑳 

𝑴(𝑲𝑪𝒍) = 𝟑𝟗 + 𝟑𝟓. 𝟓 

= 𝟕𝟒. 𝟓 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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   ة:تاسعالمسألة ال

هدروكسووويد الصووووديو  من محلول  20𝑚𝐿 فيلز  𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 حمض النملمن محلول  10𝑚𝐿 يعاير

.𝑚𝑜𝑙 0.5 تركيزه 𝐿−1 المطلوبالمعايرة.   لتما:   

 اكتب المعادلة المعبرة عن تفاعل المعايرة الحاصل. -1

المستعمل مقدرا  حمض النمل احسب تركيز محلول  -2

.𝑚𝑜𝑙وب 𝐿−1 و𝑔. 𝐿−1 . 

 محلوله الساب . من  0.04𝐿فيحمض النمل احسب كتلة  -3

هدروكسوووووووويد الصوووووووووديو  من محلول   0.6𝐿اللاز  إضووووووووافته إلىالماء المقطر احسووووووووب حجم  -4

.0.1𝑚𝑜𝑙المستعمل ليصبح تركيزه 𝐿−1 . 

 ( 𝑁𝑎: 23 , 𝑂: 16 , 𝐶: 12 , 𝐻: 1 ) 

 الحل:

     1الحمض                                2الأساس 

           𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻           𝐾𝑂𝐻 
𝑉1 = 10𝑚𝐿                                𝑉2 = 20𝑚𝐿  

                       𝐶1 =?                         𝐶2 = 8 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

1- 

𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑯𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 

-2 

  𝒏𝟏𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯
= 𝒏𝟐𝑶𝑯−  

𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝑶𝑯) 

1𝐶1𝑉1 = 1𝐶2𝑉2 

1𝐶1 × 10 = 1 × 5 × 10−1 × 20 

دورة أولى 
2019 

(درجة 40)   
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𝐶1 =
1 × 5 × 10−1 × 20

10
 

𝑪𝟏 = 𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏  

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝑳−𝟏  𝑴(𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯) 

𝑀(𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻) = 2 + 12 + 32

= 46(𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟏 × 𝟒𝟔 = 𝟒𝟔𝒈. 𝑳−𝟏 

-3  

𝒎 = 𝑪𝟏 𝑽 𝑴(𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯) 

𝑚 = 1 × 4 × 10−2 × 46 

𝒎 = 𝟏𝟖𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝒈  

 

-4 

حجم الماء المضاف =? 

𝑽 = 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝑳 

𝑪` = 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

𝒏 قبل التمديد = 𝒏′ بعد التمديد 

𝑪 𝑽 = 𝑪′𝑽′ 

5 × 10−1 × 6 × 10−1 = 10−1𝑉′ 

𝑽′ =
𝟑 × 𝟏𝟎−𝟏

𝟏𝟎−𝟏
 

𝑴𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 

= 𝟏 + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

= 𝟒𝟔𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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حجم الماء المقطر = 𝑽′ − 𝑽 

= 3 − 0.6 

حجم الماء المقطر = 𝟐𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝑳 

   ة:شر عاالمسألة ال

حوووموووض كووولوووور الووومووووواء بوووموووحووولوووول هووووودروكسوووووووووووويووووود الوووبووووتووووواسوووووووووووويوووو  مووون موووحووولوووول   30mLيوووعوووووايووور 

.0.2mol، تركيزه 𝐿−1 15فيلز  منهmL   المطلوبالمعايرة. لتما:   

 اكتب المعادلة تفاعل المعايرة الحاصل. -1

 المسوتعمل مقدرا  هدروكسويد البوتاسويو  احسوب تركيز محلول  -2

.molوب 𝐿−1 وg. 𝐿−1. 

 المستعمل.هدروكسيد البوتاسيو  محلول POHاحسب قيمة  -3

من محلول الحمض السووووووواب  ليصوووووووبح 20mL اللاز  إضوووووووافته الماء المقطر احسوووووووب حجم  -4

.0.05molكيزهتر 𝐿−1. 

( 𝐶𝑙: 35.5  , 𝑂: 16  ,   𝐾: 39    ,   𝐻: 1 ) 

 الحل:

 1الحمض  2الأساس 

 حمض كلور الماء هدروكسيد البوتاسيو 

𝑉2 = 30Ml 𝑉1 = 15mL 

𝐶2 =? 𝐶1 = 2 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

-1 

𝑯𝑪𝒍 + 𝑲𝑶𝑯 → 𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑶 

دورة ثانية 
2019 

(درجة 35)   
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2- 

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑪𝒍) = 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑲𝑪𝒍) 

1𝐶1𝑉1 = 1𝐶2𝑉2 

1 × 2 × 10−1 × 15 = 1 × 𝐶2 × 30 

3 = 30𝐶2 

𝑪𝟐 =
𝟑

𝟑𝟎
= 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝒍−𝟏 ×  𝑴𝑲𝑶𝑯 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 10−1 × 56 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟓. 𝟔𝒈. 𝑳−𝟏 

-3 

𝑶𝑯− + 𝑲+ → 𝑲𝑶𝑯 

0  0  10−1 

10−1  10−1  0 

 

𝐶𝑏 = [𝑲𝑶𝑯] = [𝑶𝑯−] = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 

𝑷𝑶𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑶𝑯−] 

𝑃𝑂𝐻 = − log(10−1) = −(−1)𝑙𝑜𝑔10 

𝑷𝑶𝑯 = +𝟏 

-4 

 𝑴𝑲𝑶𝑯 = 𝟑𝟗 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

 𝑴𝑲𝑶𝑯 = 𝟓𝟔 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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 حجم الماء المضاف =؟

𝑽 = 𝟐𝟎𝒎𝑳 

𝐂 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝐦𝐨𝐥. 𝑳−𝟏 

𝑪′ = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐𝐦𝐨𝐥. 𝑳−𝟏 

𝒏  قبل التمديد = 𝒏′ يد دبعد التم  

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

2 × 10−1 × 20 = 5 × 10−2 × 𝑉′ 

4 = 5 × 10−2  𝑉′ 

𝑉′ =
4

5 × 10−2
       =

400

5
 

𝑽′ = 𝟖𝟎 𝒎𝑳 

= حجم الماء المضاف 𝑽′ − 𝑽 = 80 − 20 

= حجم الماء المضاف 𝟔𝟎 𝒎𝑳 

   :حادية عشرالمسألة ال

.0.05molتركيزه الابتدائي لحمض الخل محلول مائي  𝐿−1  ولهPH = 3  ،

   :المطلوب

 اكتب معادلة تأين هذا الحمض. -1

 في المحلول. [+𝐻3𝑂]احسب  -2

 احسب قيمه ثابت تأين هذا الحمض. -3

.0.1molذي التركيز هدروكسووووووويد الصووووووووديو  لمعايرة محلول  -4 𝐿−1  40 يلزmL  من محلول

 الساب  احسب:

دورة أولى 

2018 

(درجة 35)   
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a)  اللاز  لتما  المعايرة.هدروكسيد الصوديو  حجم محلول 

b)  0.8  اللاز  لتحضيرهدروكسيد الصوديو  كتلة L . من محلوله الساب 

( 𝑁𝑎: 23 , 𝐻: 1 , 𝐶: 12 , 𝑂: 16 ) 

 الحل:

1-  

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− + 𝑯𝟑𝑶+ 

2-   

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝑷𝑯 = 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

-3 

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

0  0    5 × 10−2 

𝑥  𝑥    5 × 10−2 − 𝑥 

 

𝑲𝒂 =
[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶−][𝑯𝟑𝑶+]

[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯]
=

𝑥2

5 × 10−2 − 𝒙
 

 في المقا  لصغرها  𝒙تهمل 

𝑲𝒂 =
𝒙𝟐

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐
 

𝒙 = [𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝐾𝑎 =
(10−3)2

5 × 10−2
=

10−6

5 × 10−2
=

1

5
× 10−4 

𝑯+ 
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𝑲𝒂 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

-4 

 (1الحمض) (2الأساس )

 الخلحمض  هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 =? 𝑉1 = 40 𝑚𝐿 

𝐶2 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 = 5 × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

(a 

𝒏𝟏(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝒏𝟐(𝒐𝑯−)

 

1 × 𝑛1(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻)
= 1 × 𝑛2(𝑁𝑎𝑂𝐻)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 

1 × 5 × 10−2 × 40 = 1 × 10−1 × 𝑉2 

𝑉2 =
2

10−1
 

𝑽𝟐 = 𝟐𝟎𝒎𝑳 

(b 

𝑽 = 𝟎. 𝟖𝑳 

𝑪𝟐𝑵𝒂𝑶𝑯
= 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝑪𝟐. 𝑽. 𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

𝑚𝑁𝑎𝑂𝐻 = 10−1 × 8 × 10−1 × 40 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟑𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝒈 

 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟒𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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   :عشر ةثانيالمسألة ال

.0.1molتركيزه هدروكسيد الصوديو  محلول  𝐿−1  .المطلوب: 

 من محلوله الساب .0.5L   اللازمة لتحضيرهدروكسيد الصوديو   ةاحسب كتل -1

السوووووووواب ، هدروكسوووووووويد الصوووووووووديو  من محلول حمض كلور الماء بمحلول 10mL  يعاير -2

   منه حتى تما  المعايرة.40mL فيلز  

a) .اكتب معادلة تفاعل المعايرة الحاصل 

b)  المستعمل.ر الماء حمض كلواحسب تركيز محلول 

c)  الناتج عن ملح كلوريد الصووووووووديو  احسوووووووب تركيز محلول

.mol والمعايرة مقدرا  ب 𝐿−1  وg. 𝐿−1. 

( 𝑂: 16, 𝐻: 1 , 𝑁𝑎: 23, 𝐶𝑙: 35.5 ) 

 الحل:

1- 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝑪. 𝑽. 𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

𝑚𝑁𝑎𝑂𝐻 = 10−1 × 5 × 10−1 × 40 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐 𝒈 

2- 

 1الحمض  2الاساس

 حمض كلور الماء هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 = 40𝑚𝐿 𝑉1 = 10𝑚𝐿 

𝐶2 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 =? 

a-    

𝑯𝑪𝒍 + 𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑵𝒂𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑶 

دورة ثانية 
2018 

(درجة 35)   

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟒𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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b-         

𝐧𝟐(𝐎𝐇−)
 = 𝐧𝟏(𝐇𝟑𝐎+)

 

𝟏 × 𝐧𝟐(𝐍𝐚𝐎𝐇)
 = 𝟏 × 𝐧𝟏(𝐇𝐂𝐥)

 

1 × C2V2 = 1 × C1V1 

1 × 10−1 × 40 = 1 × C1 × 10 

10 𝐶1 = 4 

𝐶1 =
4

10
  

𝑪𝟏 = 𝟎. 𝟒𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

c-  

𝑯𝟐𝑶 + 𝑵𝒂𝑪𝒍 → 𝑵𝒂𝑶𝑯 + 𝑯𝑪𝒍 

  1𝑚𝑜𝑙    𝟏𝒎𝒐𝒍 

  𝑛3. 𝑚𝑜𝑙    𝒏𝟏. 𝒎𝒐𝒍 

 

𝟏. 𝒏𝟑 

 

= 

 

𝟏. 𝒏𝟏 

1. 𝐶3. 𝑉3 = 1. 𝐶1. 𝑉1 

1 × 𝐶3 × 50 = 1 × 4 × 10−1 × 10 

𝐶3 =
4

50
𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑪𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟖𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝑳−𝟏   𝑴𝑵𝒂𝑪𝒍 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 8 × 10−2 × 585 × 10−1 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 4680 × 10−3 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 468 × 10−2 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟒. 𝟔𝟖 𝒈. 𝑳−𝟏 

 ملاحظة:

𝑽𝟑 = 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟏𝟎 + 𝟒𝟎 

𝑽𝟑 = 𝟓𝟎𝒎𝑳 

𝑴𝑵𝒂𝑪𝒍 = 𝟐𝟑 + 𝟑𝟓𝟓 

𝑴𝑵𝒂𝑪𝒍 = 𝟓𝟖. 𝟓 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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   عشر: ةثلثاالمسألة ال

، و يكمل حجم الماء المقطرتذاب في  2gالصووووولب كتلتها هدروكسووووويد الصووووووديو  عينة غير نقية من 

)بفرض الحمض توووا   حمض الكبريوووتثم يعووواير المحلول النووواتج بمحلول  ،  100𝑚Lالمحلول إلى 

.0.5molتركيزه التأين( 𝐿−1 ،40 فيلز  منهmL  .لإتما  المعايرة 

   :المطلوب

 اكتب المعادلة الأيونية المعبرة عن تفاعل المعايرة الحاصل. -1

.molبوالمستعمل مقدرا  هدروكسيد الصوديو  احسب تركيز محلول  -2 𝐿−1 . 

 النقي في العينة.هدروكسيد الصوديو  احسب كتلة  -3

 احسب النسبة المئوية للشوائب في العينة.  -4

 (S: 32, H: 1, O: 16, Na: 23) 

 الحل:

 1الحمض  2الأساس 

 حمض الكبريت هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 = 100mL 𝑉1 = 40mL 

𝐶2 =? 𝐶1 = 5 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

1-  

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑶𝑯− → 𝟐𝑯𝟐𝑶 

   -2 

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

 2 × 𝑛1(𝐻2𝑆𝑂4) = 1 × 𝑛2(𝑁𝑎𝑂𝐻) 

 2 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 

دورة أولى 
2017 

(درجة 35)   
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2 × 5 × 10−1 × 40 = 1 × 𝐶2 × 100   

    40 = 100 𝐶2        

𝐶2 =
40

100
 

𝑪𝟐 = 𝟎. 𝟒𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

-3 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯
النقي

= 𝑪𝟐. 𝑽𝟐. 𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

𝑚𝑁𝑎𝑂𝐻
النقي

= 4 × 10−1 × 100 × 10−3 × 40 

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯النقي
= 𝟏𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝒈 

-4 

كتلة الشوائب = كتلة العينة غير النقية −   كتلة العينة النقية

كتلة الشوائب = 2 − 16 × 10−1 

كتلة الشوائب = 20 × 10−1 − 16 × 10−1 

كتلة الشوائب = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝒈 

4تحوي  )العينة غير نقية(الصوديو هدروكسيد 2𝑔كل  × 10−1𝑔  شوائب 

 شوائب  𝑥𝑔تحوي  )العينة غير نقية (من هدروكسيد الصوديو  100𝑔كل 

𝑥 =
100 × 4 × 10−1 

2
 

𝒙 = 𝟐𝟎𝒈 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟒𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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 %𝟐𝟎كنسبة مئوية للشوائب و

   ة عشر:رابعالمسألة ال

، ثم يُكموول حجم المحلول بووالموواء المقطرالصووووووووولووب النقي  هوودروكسووووووووويوود الصووووووووووديو من    2𝑔يووذاب

 .  0.5𝐿إلى

   :المطلوب

 الناتج.هدروكسيد الصوديو  لمولي لمحلول احسب التركيز ا -1

 المحلول الناتج.  𝑃𝑂𝐻احسب قيمة -2

السووووووواب  هدروكسووووووويد الصووووووووديو  من محلول   100𝑚𝐿يعاير -3

5تركيزهحمض الخل بمحلول  × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1  فيلز  منه

𝑉 𝐿 حتى تما  المعايرة: 

(a اكتب المعادلة الكيميائية المعبرة عن تفاعل

 لحاصل.المعايرة ا

(bاحسب𝑉  .حجم حمض الخل المستعمل 

(c.احسب كتلة الملح الناتج عن التفاعل المعايرة 

( 𝑁𝑎: 23         ,       𝑂: 16        ,        𝐶: 12        ,       𝐻: 1 ) 

 الحل:

1-                                     

𝒎𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝑪. 𝑽. 𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 

2 = 𝐶 × 5 × 10−1 × 40 

𝟐 = 𝟐𝟎𝑪 

دورة ثانية 
2017 
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𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑵𝒂𝑶𝑯 = 𝟒𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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𝐶 =
2

20
=

1

10
= 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑪 = 𝟎. 𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

2-  

𝑶𝑯− + 𝑵𝒂+ → 𝑵𝒂𝑶𝑯 

0  0  0.1 

0.1  0.1  0 

 

𝑪𝒃 = [𝑵𝒂𝑶𝑯] = [𝑶𝑯−] = 0.1 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑷𝑶𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑶𝑯−] 

𝑃𝑂𝐻 = − log(10−1) 

𝑃𝑂𝐻 = −(−1) log(10) = +1(1) 

𝑷𝑶𝑯 = 𝟏 

3- 

 1الحمض  2الأساس 

 حمض الخل هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 = 100mL 𝑉1 =? 

𝐶2 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 = 5 × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

(a 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 

(b 

𝒏𝟏(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝒏𝟐(𝒐𝑯−)

 

1 × 𝑛1(𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻)
= 1 × 𝑛2(𝑁𝑎𝑂𝐻)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 
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1 × 5 × 10−2 × 𝑉1 = 1 × 10−1 × 100 

𝑉1 =
10

5 × 10−2
 

𝑉1 =
10 × 102

5
=

1000

5
  

𝑽𝟏 = 𝟐𝟎𝟎𝑳 

(c 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 → 𝑵𝒂𝑶𝑯 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

1𝑚𝑜𝑙    𝟏𝒎𝒐𝒍   

𝑛3𝑚𝑜𝑙    𝒏𝟐𝒎𝒐𝒍   

 

𝟏 × 𝒏𝟐 = 𝟏 × 𝒏𝟑 

𝟏 × 𝑪𝟐𝑽𝟐 = 𝟏 × 𝑪𝟑𝑽𝟑 

1 × 10−1 × 100 = 1 × 𝐶3 × 300 

10 = 300𝐶3 

𝑪𝟑 =
10

300
=

𝟏

𝟑𝟎
 

 

𝒎𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 = 𝑪𝟑. 𝑽𝟑. 𝑴𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

𝑚𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 =
1

30
× 3 × 10−1 × 82 

𝑚𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 = 82 × 10−2 

𝒎𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 = 𝟎. 𝟖𝟐 𝒈 

 ملاحظة:

𝑽𝟑 = 𝑽𝟑 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟐𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎 

𝑽𝟑 = 𝟑𝟎𝟎𝒎𝑳 

𝑴𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

= 𝟏𝟐 + 𝟏(𝟑) + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔 + 𝟏𝟔 + 𝟐𝟑 

= 𝟖𝟐𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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 30   0988055790أ. كنانة شموط    

  ة عشر:خامسالمسألة ال

.0.1mol تركيزه هدروكسيد الصوديو محلول  𝐿−1 . 

   :المطلوب 

 في هذا المحلول. +𝐻3𝑂احسب تركيز  -1

 هذا المحلول. PHاحسب قيمة  -2

السووووووووواب  هدروكسووووووووويد الصووووووووووديو  بمحلول حمض النمل من محلول  20mLيعاير  -3

 منه حتى تما  المعايرة:  30mL فيلز 

a)  المستعمل. حمض النملاحسب تركيز محلول 

b)  100حمض النمل احسب كتلةmL .من محلوله 

 الحل:

-1 

𝑶𝑯− + 𝑵𝒂+ → 𝑵𝒂𝑶𝑯 

0  0  0.1 

0.1  0.1  0 

 

𝑪𝒃 = [𝑵𝒂𝑶𝑯] = [𝑶𝑯−] = 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

[𝑯𝟑𝑶+] =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

[𝑶𝑯−]
=

10−14

10−1
 

[𝐻3𝑂+] = 10−14 × 10+1 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟏𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

-2 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = − log(10−13) 

دورة أولى 
2016 

(درجة 35)   
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𝑃𝐻 = −(−13) log(10) = +3(1) 

𝑷𝑯 = 𝟑 

-3 

 1الحمض  2الأساس 

 حمض الخل هدروكسيد الصوديو 

𝑉2 = 30mL 𝑉1 = 20ml 

𝐶2 = 0.1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 =? 

 (a 

𝒏𝟏(𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝒏𝟐(𝑶𝑯−)

 

1 × 𝑛1(𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻)
= 1 × 𝑛2(𝑁𝑎𝑂𝐻)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 

1 × 𝐶1 × 20 = 1 × 10−1 × 30 

20 𝐶1 = 3 

 𝐶1 =
3

20
 

𝐶1 =
3

2 × 10
=

1.5

10
 

𝐶1 = 15 × 10−1 × 10−1 = 15 × 10−2 

𝑪𝟏 = 𝟎. 𝟏𝟓 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

(b 

𝒎𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 =?      𝑽 = 𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟏𝟎−𝟏𝑳 
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 𝒎𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 = 𝑪𝟏. 𝑽. 𝑴𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 

𝑚𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 = 15 × 10−2 × 10−1 × 46 

𝑚𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 = 690 × 10−3 

𝒎𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 = 𝟔𝟗 × 𝟏𝟎−𝟐 𝒈 

  ة عشر:سسادالمسألة ال

و أكمل حجم المحلول الماء المقطر في  N𝑎2𝐶𝑂3 كربونات الصووووووووديو  اللامائية من 6.36g  أذيب

  .100mlإلى 

   :المطلوب

اتج الن  اللامائية ملح كربونات الصوووووووديواحسووووووب تركيز محلول  -1

.gومقدرا ب 𝑙−1  وmol. 𝑙−1. 

.0.05molتركيزه حمض الكبريووت من محلول Vيعوواير حجم  -2 𝐿−1 

 حتى تما  المعايرة: 50mlفيلز  منه  ،بمحلول الملح الساب 

a) .اكتب المعادلة الكيميائية المعبرة عن التفاعل الحاصل 

b)  احسبV  ما  المعايرة.اللاز  حتى إتحمض الكبريت حجم محلول 

 الحل:

𝑚𝑁𝑎2𝐶𝑂3
= 636 × 10−2𝑔      ,     𝑉 = 100𝑚𝐿 = 100 × 10−3 = 10−1𝐿

1-  

دورة أولى 
2015 

(درجة 35)   

𝑴𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 

= 𝟏 + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

= 𝟒𝟔 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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𝑪𝐠.𝒍−𝟏 =
𝒎

𝑽
 

𝐶g.𝑙−1 =
636 × 10−2

10−1
 

𝑪𝐠.𝒍−𝟏 = 10−1 × 636 = 𝟔𝟑. 𝟔𝐠. 𝒍−𝟏 

 

𝑪𝐦𝐨𝐥.𝒍−𝟏 =
𝑪𝐠.𝒍−𝟏

𝑴
 

𝐶mol.𝑙−1 =
10−1 × 636

106
 

𝑪𝐦𝐨𝐥.𝒍−𝟏 = 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

2-  

 1حمض  2ملح 

𝑉2 = 50𝑚𝐿 𝑉1 =? 

𝐶2 = 6 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 = 0.05𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 

a-  

𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 + 𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑 → 𝑯𝟐𝑪𝑶𝟑 + 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒 

 

𝑯𝟐𝑶                         𝑪𝑶𝟐 

 

𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 + 𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑 → 𝑪𝑶𝟐 + 𝑯𝟐𝑶 + 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒 

𝑴𝑵𝒂𝟐𝑪𝑶𝟑
= 𝟐𝟑(𝟐) + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔(𝟑) 

= 𝟏𝟎𝟔 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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-b 

𝒏𝟏(𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒)
= 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒)

 

𝟐 × 𝐶1𝑉1 = 𝟐 × 𝐶2𝑉2 

𝐶1𝑉1 = 𝐶2𝑉2 

5 × 10−2 × 𝑉1 = 6 × 10−1 × 50 

𝑉1 =
6 × 10−1 × 50

5 × 10−2
 

𝑽𝟏 = 𝟔𝟎𝟎 𝒎𝑳 

   ة عشر:بعساالمسألة ال

هدروكسووووووووويد من محلول   20𝑚𝐿يلز  تعديلا تاما   حمض كلور الماءمن محلول  50mLلتعديل 

.0.5molتركيزه  البوتاسيو  𝑙−1.  

   :المطلوب

 حاصل.اكتب معادلة التفاعل ال -1

 المستعمل.حمض كلور الماء احسب تركيز محلول  -2

 وب النوووواتج عن المعووووايرة مقوووودرا  ملح كلوريوووود البوتوووواسووووووووويو  احسووووووووووووب تركيز محلول  -3

mol. 𝑙−1   و ثم ب𝑔. 𝑙−1. 

هدروكسووووووووويد من محلول 𝑉 الى حجم مناسووووووووووب الماء المقطر من 120mLيضوووووووووواف  -4

.0.1molالساب  فيصبح تركيزهالبوتاسيو   𝑙−1حسب الحجم ، اV. 

( 𝐶𝑙: 35.5   ,    𝐾: 39 ) 

 

دورة ثانية 

2015 

(درجة 35)   
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 الحل:

 1الحمض  2الأساس 

 حمض كلور الماء هدروكسيد البوتاسيو 

𝑉2 = 20𝑚L 𝑉1 = 50𝑚L 

𝐶2 = 5 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝐶1 =? 

1-    

𝑯𝑪𝒍 + 𝑲𝑶𝑯 → 𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑶 

-2 

𝒏𝟐(𝑶𝑯−)
 = 𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+)

 

𝟏 × 𝒏𝟐(𝑲𝑶𝑯)
 = 𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑪𝒍)

 

1𝐶2𝑉2 = 1𝐶1𝑉1 

1 × 𝐶1 × 50 = 1 × 5 × 10−1 × 20 

𝐶1 =
10

50
  

⟹ 𝑪𝟏 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏     

-3 

𝑯𝟐𝑶 + 𝑲𝑪𝒍 → 𝑲𝑶𝑯 + 𝑯𝑪𝒍 

  1𝑚𝑜𝑙    𝟏𝒎𝒐𝒍 

  𝑛3. 𝑚𝑜𝑙    𝒏𝟏. 𝒎𝒐𝒍 
  

𝟏 × 𝒏𝟏 = 𝟏 × 𝒏𝟑 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶3𝑉3 

1 × 2 × 10−1 × 50 = 1 × 𝐶3 × 70 

𝐶3 =
10

70
𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑪𝟑 =
𝟏

𝟕
𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 ملاحظة:

𝑽𝟑 = 𝑽𝟑 + 𝑽𝟐 

𝑽𝟑 = 𝟓𝟎 + 𝟐𝟎 

𝑽𝟑 = 𝟕𝟎𝒎𝑳 

𝑽𝟑 = 𝟑𝟎𝟎𝒎𝑳
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𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝒍−𝟏𝑴𝑲𝑪𝒍 

𝐶𝑔.𝐿−1 =
1

7
× 74.5 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟏𝟎. 𝟔 𝒈. 𝑳−𝟏 

-4 

= حجم الماء المضاف 120𝑚𝐿 

𝐶′ = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑉  المطلوب حساب?=

𝒏  قبل التمديد = 𝒏′ يد دبعد التم  

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′  … (∗)  

𝑽′ = 𝑽 +  حجم الماء المضاف

(∗) نعوض في  …   

𝑪. 𝑽 = 𝑪′(𝑽 +  ( حجم الماء المضاف

5 × 10−1. 𝑉 = 10−1(𝑉 + 120) 

5 × 10−1. 𝑉 = 10−1𝑉 + 120 × 10−1 

5 × 10−1 × 𝑉 − 1 × 10−1𝑉 = 12 

4 × 10−1 × 𝑉 = 12 

𝑉 =
12

4 × 10−1
 =

120

4
 

𝑽 = 𝟑𝟎𝒎𝑳 

𝑴𝑲𝑪𝒍 = 𝟑𝟗 + 𝟑𝟓. 𝟓 

𝑴𝑲𝑪𝒍 = 𝟕𝟒. 𝟓𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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   ة عشر:ثامنالمسألة ال

.0.04molتركيزه  حمض الكبريتمن محلول  30mLلتعديل  𝑙−1  10لزmL   البوتاس من محلول

 حتى تما  المعايرة.  (KOH)الكاوي

   :لوبالمط 

 اكتب معادلة الأيونية لتفاعل المعايرة الحاصل. -1

 المسوووووووووتعموووول مقوووودرا  البوتوووواس الكوووواوي احسوووووووووووووب تركيز محلول  -2

.molوب 𝑙−1    ثم𝑔. 𝑙−1. 

من محلول  40𝑚Lاللاز  إضوووووووافته إلى  الماء المقطراحسوووووووب حجم  -3

.0.01molالساب  ليصبح تركيزهحمض الكبريت  𝑙−1 . 

( 𝑂: 16 , 𝐾: 39 , 𝐻: 1) 

 الحل:

 1الحمض  2الأساس 

 حمض الكبريت هدروكسيد البوتاسيو 

𝑉2 = 10mL 𝑉1 = 30mL 

𝐶2 =? 𝐶1 = 4 × 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

1-  

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑶𝑯− → 𝟐𝑯𝟐𝑶 

-2 

𝒏𝟏(𝑯𝟑𝑶+) = 𝒏𝟐(𝑶𝑯−) 

2 𝑛1(𝐻2𝑆𝑂4) = 1 × 𝑛2(𝐾𝑂𝐻) 

دورة أولى 

2014 

(درجة 35)   
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 𝟐 × 𝑪𝟏𝑽𝟏 = 𝟏 × 𝑪𝟐𝑽𝟐 

2 × 4 × 10−2 × 30 = 𝐶2 × 10   

24 × 10−1 = 𝐶2 × 10 

𝐶2 =
24 × 10−1

10
 

𝑪𝟐 = 𝟐𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝒍−𝟏𝑴𝑲𝑶𝑯 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 24 × 10−2 × 56 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 1344 × 10−2 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟏𝟑. 𝟒𝟒 𝒈. 𝑳−𝟏 

-3 

 حجم الماء المضاف =؟

𝑽 = 𝟒𝟎𝒎𝑳 

𝐂 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝐦𝐨𝐥. 𝑳−𝟏 

𝑪′ = 𝟏𝟎−𝟐𝐦𝐨𝐥. 𝑳−𝟏 

𝒏  قبل التمديد = 𝒏′ يد دبعد التم  

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

4 × 10−2 × 40 = 10−2 × 𝑉′ 

𝑉′ =
16 × 10−1

10−2
= 160𝑚𝐿 

= حجم الماء المضاف 𝑽′ − 𝑽 = 160 − 40 = 𝟏𝟐𝟎𝒎 

𝑴𝑲𝑶𝑯 = 𝟑𝟗 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴𝑲𝑶𝑯 = 𝟓𝟔 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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   ة عشر:تاسعالمسألة ال

ذي التركيز  هدروكسووووووووويد الصووووووووووديو من محلول  mL(8)فيلز  حمض الخل من  mL(10) يعاير

(0.01) mol. 𝑙−1 . 

   :المطلوب 

 .اكتب معادلة تفاعل المعايرة -1

 احسب تركيز محلول حمض الخل الساب . -2

.gوب الساب  مقدرا  د الصوديو  هدروكسياحسب تركيز محلول  -3 𝑙−1. 

هدروكسووويد الصووووديو  من محلول  mL(20)اللاز  إضوووافته الى الماء المقطر احسوووب حجم  -4

.mol(0.001)الساب  حتى يصبح تركيزه  𝑙−1 . 

( 𝑂: 16 , 𝐻: 1 , 𝑁𝑎: 23 ) 

 الحل:

1حمض                                    2أساس    

حمض الخل             هدروكسيد الصوديو     

𝑉1 = 8𝑚𝐿                               𝑉2 = 10𝑚𝐿 

𝐶1 = 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1                        𝐶2 =? 

-1 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 

-2 

𝒏𝟏(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝒏𝟐(𝑶𝑯−)
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𝟏 × 𝒏𝟏(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯)
= 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑵𝒂𝑶𝑯)

 

1 × 𝐶1𝑉1 = 1 × 𝐶2𝑉2 

1 × 𝐶1 × 10 = 1 × 10−2 × 8 

𝐶2 =
8 × 10−2

10
= 8 × 10−3 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝑪𝟐 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟖 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

-3 

الساب  ⇒ 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝑳−𝟏 = 𝑪𝟐 = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝑪𝒎𝒐𝒍.𝑳−𝟏 . 𝑴(𝑵𝒂𝑶𝑯) 

𝐶𝑔.𝐿−1 = 10−2 × 40 

𝑪𝒈.𝑳−𝟏 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

-4 

حجم الماء المضاف =? 

𝑽 = 𝟐𝟎𝒎𝑳 

𝑪𝟐 = 𝑪 = 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑪′ = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

10−2 × 20 = 10−3. 𝑉′ 

𝑉′ =
2 × 10−1

10−3
= 2 × 10+2 

𝑽′ = 𝟐𝟎𝟎𝒎𝑳 

= حجم الماء المضاف 𝑽′ − 𝑽 = 200 − 20 = 𝟏𝟖𝟎 𝒎𝑳 

𝑴(𝑵𝒂𝑶𝑯) = 𝟐𝟑 + 𝟏𝟔 + 𝟏 

𝑴(𝑵𝒂𝑶𝑯) = 𝟒𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍−𝟏 
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  :عشرونالالمسألة 

[𝐶𝑎] بتدائيالا هتركيز  𝐻𝐶𝑁انيد الهدروجين يمحلول مائي لحمض س = 0.2𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  بفرض أن

𝐾𝑎حمض ثابت تأين هذا ال = 5 ×  :   المطلوب،  10−10

انيد الهدروجين, و حدد الأزواج ي_ اكتب معادلة التأين لحمض س1

 لوري قة ) أساس / حمض ( حسب برونشتد_المتراف

  𝑃𝐻في المحلول ثم احسب  [+𝐻3𝑂] ،[−𝑂𝐻]_ احسب التركيز2

 المحلول.

.𝑚𝑜𝑙(0.1)التركيز  _ احسب حجم محلول هيدروكسيد البوتاسيو  ذي3 𝑙−1  اللاز  لمعايرة

(20) 𝑚𝑙   من المحلول الحمض الساب  . 

 الحل:

1- 

𝑪𝑵− + 𝑯𝟑𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑪𝑵 

 (1)حمض   (2)أساس   (2)حمض مراف   (1)أساس مراف  

              

2- 

[𝑯𝟑𝑶+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂 

[𝐻3𝑂+] = √5 × 10−10 × 0.2 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟓𝒎𝒐𝓵. 𝒍−𝟏 

[𝑶𝑯−] =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

[𝑯𝟑𝑶+]
 

[𝑂𝐻−] =
10−14

10−5
 

دورة ثانية 
2013 

(درجة 35)   



 الثالث الثانوي العلمي     كنانة شموط          :الأستاذة  

 المعايرة الحجمية                                                  الكيـمـيــاءالمــادة:     

 42   0988055790أ. كنانة شموط    

[𝑶𝑯−] = 𝟏𝟎−𝟗𝒎𝒐𝓵. 𝓵−𝟏 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔 10−5 

𝑷𝑯 = 𝟓 

3- 

1حمض                                    2أساس    

  سيانيد الهدروجينيو             بوتاسهدروكسيد ال

𝑉1 = 20𝑚𝐿                       𝑉2 =? 

𝐶1 = 2 × 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1        𝐶2 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 

 

𝒏𝟏(𝑯𝑪𝑵)
= 𝒏𝟐(𝑶𝑯−)

 

𝟏 × 𝒏𝟏(𝑯𝑪𝑵)
= 𝟏 × 𝒏𝟐(𝑲𝑶𝑯)

 

𝑪𝟏. 𝑽𝟏 = 𝑪𝟐. 𝑽𝟐  

2 × 10−1 × 20 = 10−1 × 𝑉2 

𝑉2 =
4

10−1
 

𝑽𝟐 = 𝟒𝟎 𝒎𝓵 

 


